

# 蹚出一条转型发展的新路子

转型发展，是资源型地区经济发展需要突破的重大课题。

党的十八大以来，习近平总书记多次为资源型地区发展把脉指向，要求“积极探索资源型地区转型发展新路径”“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

沿着总书记指引的方向，资源型地区持续推进能源转型、产业升级和适度多元发展，不断迈出转型新步伐，努力实现更高质量、更可持续的发展。

## 能源转型——

### “几字弯”筑起绿色能源新体系

黄河“几字弯”，上演新“风光”。

“几字弯”南岸的鄂尔多斯高原北缘，是我国第七大沙漠库布其沙漠。

昔日“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的沙海中，一排排蓝色光伏板在阳光照耀下熠熠生辉，将炽热阳光转化为清洁能源。板下沙地中，沙柳、柠条等沙生植物茂密生长。

这条规划总长约400公里的“光伏长城”，正是内蒙古自治区鄂尔多斯市推动能源转型与生态治理融合的生动实践。

作为传统煤炭大市，鄂尔多斯曾因能源结构单一、碳排放偏高而面临发展瓶颈。“双碳”战略目标下，推动能源结构绿色低碳转型已势在必行。”鄂尔多斯市副市长张秀玲说。

2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察时强调：“推动传统能源产业转型升级，大力发展绿色能源，做大做强国家重要能源基地，是内蒙古发展的重中之重。”

牢记总书记嘱托，鄂尔多斯主动跳出“舒适区”，变压力为动力，驭风逐光、“氢”装上阵，加速重塑能源产业格局。

广袤的“沙戈荒”地区，成为新能源发展的主战场。多个大型风电光伏基地项目快速落地，库布其沙漠“光伏城”正是其中之一。

“光伏板不仅能发电，还可遮阳降风、减少水分蒸发，促进植被恢复；植被反过来抑沙增效，形成良性循环，实现生态和经济效益双赢。”鄂尔多斯市达拉特旗能源局副局长张旭介绍。

在达拉特旗的库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地，总装机容量1600万千瓦的项目正在加紧建设。负责该项目的内蒙古三三峡能能源有限公司副董事长那贵挺说，项目全部投产后，预计年输送绿电360亿千瓦时，减排二氧化碳1600万吨。

面对新能源发电间歇性、波动性带来的消纳难题，鄂尔多斯积极构建“风光氢储车”一体化产业链：以绿电制绿氢，布局氢能“制储输用”全链条；建设储能电站和电池制造生产线，打造百亿级储能产业基地；引入奇瑞、上汽等龙头企业，拓展氢能重卡、公交车等多场景应用……目前，“风光氢储车”千亿级产业集群正加速成型。

## 新时代新征程新伟业 习近平总书记关心事

## 环境资源和食品药品 犯罪线索举报平台上线

新华社北京9月11日电（记者 熊丰）记者11日从公安部获悉，公安部近日正式上线“全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平台”。广大群众可通过登录公安部网站“互联网+政务服务”平台（<https://ywtb.mps.gov.cn/>），选择“直通警种”栏目下的“环食药侦”选项进入举报平台。

公安部有关负责人表示，希望广大群众通过该举报平台，依法及时向公安机关举报涉嫌环境污染、危害国家保护鸟类等野生动物、非法占用农用地、非法采矿、盗伐滥伐林木、破坏古树名木等破坏环境资源和危害食品药品安全犯罪线索。公安机关将实行“统一受理、分级负责、分工处理”的机制，及时向举报人反馈处理结果，并严格保护举报人隐私安全和合法权益。

## 中国快递发展指数 上月同比提升4.4%

新华社北京9月11日电（记者 叶昊鸣）记者11日从国家邮政局获悉，8月，中国快递发展指数为424.9，同比提升4.4%。

具体来看，其中发展规模指数、发展趋势指数分别为567.4和71，同比分别提升11.2%和10.4%。服务质量指数、发展能力指数分别为605.1和220，与去年同期基本持平。

国家邮政局有关负责人表示，8月，快递业市场规模稳步拓展，综合运能不断提高，航空网络加快完善，行业与上下游产业紧密融合，有力支撑经济平稳运行。



大批汽车在江苏省港口集团南京港龙潭港区准备装船出口（9月8日摄，无人机照片）。中国汽车工业协会9月11日发布数据显示，2025年1至8月，我国汽车产销累计完成2105.1万辆和2112.8万辆，同比分别增长12.7%和12.6%。

新华社发（方东旭 摄）

“我们正坚定不移贯彻总书记重要指示精神，向新而行、向绿转变，加快构建新型能源体系。”张秀玲说，未来将继续提速能源转型，为高质量发展注入源源不断的绿色动能。

【记者手记】实现能源高质量发展，必须加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系。在“双碳”目标引领下，唯有坚持绿色转型、创新驱动，不断优化能源结构，才能突破发展困局，走出一条传统能源基地焕新之路。

## 产业升级——

### 老煤城谱出高质量发展变奏曲

在河南平顶山中国平煤神马集团尼龙科技有限公司展厅里，衣帽服饰、汽车部件、特种装备等各类产品琳琅满目，而最引人驻足的，却是入口处看似普通的煤块和几个瓶罐。

“这不只是煤炭，更是整个煤基新材料产业链的源头。”公司党委书记禹保卫指着煤块介绍，展厅中所有产品都源于此。一块煤的“七十二变”，正是企业转型升级的生动写照。

习近平总书记强调，通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。“煤城”平顶山的实践作出了生动诠释。

依托中国平煤神马集团，平顶山持续推进“立足煤、延伸煤、超越煤”的战略转型，打通了从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料等多条国内一流的煤基新材料产业链。

中国平煤神马集团由分属煤炭、尼龙化工板块的原平煤集团与原神马集团合并组建。两家企业优势互补，打破上下游壁垒，串起了一条全球独具特色的煤基尼龙化工产业链。

“1.33吨精煤可炼出1吨焦炭，同时产生400立方米焦炉煤气，从中可分离出甲烷、氢气等高附加值产品。”中国平煤神马集团科创数智部总监范新川介绍，这些产品进一步加工后，成为己内酰胺和己二酸等重要原料，最终“变身”为尼龙等新材料。

中国平煤神马集团战略规划部总监许尽峰说，集团坚持创新发展，已培育起尼龙化纤纺织、工程塑料两大产业集群，成为国家战略性新兴产业集群的重要基地。

以此为核心带动的平顶山“中国尼龙城”，已集聚企业200余家，去年实现主营业务收入近1000亿元，产品远销40多个国家和地区。

不仅如此，中国平煤神马集团还以光伏电池片“超级工厂”为支点，系统布局光伏组件材料、电子特种气体等配套项目，构建完整的光伏新能源产业，推动生产方式革新。

中国平煤神马集团的创新成果令人瞩目，从飞机轮胎、航天材料，到高铁组件、新能源电池，这些占据关键赛道的“隐形冠军”产品，正深入现代工业的方方面面。

“我们牢记总书记嘱托，正加快建设具有比较优势的现代化产业体系。”禹保卫说，通过持续推动转型，企业实现了产业跃升，资产增长至合并前的4.6倍，助力平顶山市实现从“煤城”到“美城”的华丽蜕变。

【记者手记】产业升级为传统领域注入新动能。通过科技创新赋能，煤炭这一传统资源正焕发新生机，既装点百姓衣食住行，又托举大国重器上天入海，折射出资源型地区创新发展新图景。

## 适度多元—— 综改区崛起产业“新势力”

金秋时节，三晋大地“硕果”盈枝。

在山西转型综合改革示范区，山西炼科晶体有限公司的生产车间内，一排排白色长晶炉静立运转。炉内2000多摄氏度的高温下，碳化硅单晶正悄然“生长”。

经过切割、研磨、抛光、清洗等多道精密工序，这些晶体将化身为薄如蝉翼的碳化硅晶片，成为卫星通信、5G网络、新能源汽车等战略性新兴产业不可或缺的核心器件。

今年7月，习近平总书记在山西考察时强调：“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。”

山西省是煤炭大省，近年来，山西转型综改示范区系统布局多元转型路径，积极培育新兴产业，推动“新技术硕果”，重点培育出第三代半导体、新材料、合成生物等八大产业链，推动形成了一批具有全国影响力的新兴产业集群。

以碳化硅为代表的第三代半导体材料，正是山西近年来积极培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业结出的“硕果”之一。依托本地丰富的原材料、绿色能源优势以及广阔的应用场景，加上持续的技术创新，山西在这一前沿领域实现了从无到有、由弱变强的跨越。

2018年，山西省政府与一支深耕碳化硅单晶材料研发近十年的团队达成战略合作，共同打造国内碳化硅材料供应基地，山西炼科晶体有限公司由此诞生。

碳化硅单晶制备曾长期被国外技术垄断。“不想受制于人，我们就自己研发设备，一步步迭代。”山西炼科晶体有限公司总经理助理毛开礼介绍，经多年技术攻坚，生产设备已从第一代升级至第五代，基本实现国产化。在“长晶”等核心技术环节，企业先后突破4英寸、6英寸和8英寸碳化硅衬底制备技术，更于去年实现12英寸高纯半绝缘碳化硅单晶衬底的全球首发，技术水平跃居国际前列。

如今，炼科晶体已成长为国内碳化硅单晶衬底研发生产的领军企业，年产能提升至30万片，是2018年企业初创时的150倍！

近期，企业年产100万毫米碳化硅单晶项目在综改区启动建设。毛开礼表示，项目建成后将新增6至8英寸碳化硅单晶年产能150万片，进一步提升我国第三代半导体产业竞争力。

炼科晶体的快速发展，是山西转型综改示范区推动产业多元发展的生动缩影。山西转型综改示范区党工委书记、管委会主任胡勇介绍，除第三代半导体外，山西转型综改示范区还培育了高端装备制造、新能源、新材料等现代化产业集群。近三年来，山西转型综改示范区已落地战略性新兴产业项目100多个。

“我们将坚定不移沿着总书记指引的转型发展道路，持续深化全方位转型，努力率先蹚出一条资源型地区经济转型发展新路来。”胡勇说。

【记者手记】在资源型地区培育新兴产业，需要因地制宜的智慧，更需要久久为功的定力。以创新和实践推进适度多元发展，资源型地区正积极破解资源依赖困局，培育高质量发展新动能，不断书写新时代转型发展新篇章。

新华社记者 赵东辉 孙亮全 刘扬涛  
(新华社北京9月11日电)

新华社北京9月11日电 国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》，同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点，原则同意有关实施方案，并全文印发向社会公布。

批复要求，方案实施要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，以综合改革试点为牵引，深入推进要素市场化配置改革，完善要素市场制度和规则，着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，推动要素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放，为促进新质生产力发展、纵深推进全国统一大市场建设、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

批复明确，有关省级人民政府要切实承担主体责任，加强组织落实，围绕深化要素协同配置、提升要素配置效率、探索新型要素配置方式、优化新业态新领域要素保障、促进服务业高质量发展等目标，聚焦重点领域和关键环节推进改革试点，坚持问题导向、从实际出发，分类施策推进改革，明确工作要点、任务分工和成果形式，统筹做好支持保障，结合当地实际情况和新业态新领域发展需要，因地制宜大胆创新，开展差别化改革探索，及时跟踪评估试点效果、总结推广经验做法。重大事项及时请示报告。

批复强调，国家发展改革委要牵头做好统筹协调和指导服务，会同国务院有关部门积极支持指导试点地区抓好方案落实，做好风险管控和应对处置，总结提炼制度成果，形成可复制可推广的经验做法，力求抓出改革成效。

(上接第1版)重温习近平总书记的讲话，我们身为中国人的自豪感愈发浓烈。

不畏强暴、自立自强，把命运牢牢掌握在自己手中。

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

9月3日晚，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上，这段穿越时空的对话让人泪目。“自立自强”的精神内核，让每个中国人热血沸腾。

八路军第三五九旅的将士们高擎“自己动手、丰衣足食”的旗帜，开赴南泥湾；“两弹一星”元勋们扎根西北荒漠数十年，默默无名地为祖国“铸剑造盾”；以袁隆平为代表的农业科技术工作者日复一日辛勤付出，让中国人端牢饭碗……

精神火炬历久弥新，国家发展日新月异。

从落后挨打到民族独立，从一穷二白到走到时代前列，我们坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，集中精力办好自己的事。

习近平总书记深刻指出，这种独立自主的探索和实践精神，这种坚持走自己的路的坚定信心和决心，是我们党全部理论和实践的立足点，也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。

不畏强暴、自立自强，守护和平、勇毅前行。

无人、水下、网电等领域新型作战装备，高超声速导弹、战略导弹等国之重器……一个个先进国产装备向全世界展示着中国捍卫和平的底气，为全球安全治理注入稳定力量。

和平靠什么？“有一个强大的国家才能有真正的和平！”佩戴“共和国勋章”观礼的中国工程院院士钟南山说出了他的答案。

昭昭前事，惕惕后人。当今世界并不太平，威胁从没走远。人类仍面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”习近平总书记在纪念大会上郑重宣示。

今日之中国，以实力捍卫和平，以开放胸怀拥抱世界。历史已经证明并将继续证明：自立自强的中国人民，始终是维护世界和平发展的坚定力量。

## 众志成城，创造新的历史伟业

“追求幸福美好生活是各国民众的共同愿望。任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”习近平总书记的铿锵话语，凝聚起民族团结的强大合力，激励着亿万中华儿女为民族伟大复兴昂扬奋进。

纪念大会现场，三个“人”字形礼台组成“众”字，笔画延伸至不远处的“钢铁长城”年号台。

“团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。”习近平总书记深刻指出。

中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。经历血与火的洗礼，中华民族更加紧密地团结在一起。

面对全球科技竞争，科技工作者集智攻关，啃“硬骨头”攻“卡脖子”，激荡起澎湃不息的科技创新浪潮；

面对国家发展蓝图擘画，广大群众踊跃参与、积极建言，以点滴智慧汇聚成推动时代进步的力量；

面对民族复兴壮阔征程，海外侨胞始终心向祖国、情系桑梓，用跨越山海的坚守与付出续写同心奋斗的篇章；

……

前进，前进，前进进！无数平凡的身影踏着先辈的足迹前行。物换星移，挺立的是脊梁，传承的是精神，依靠的是人民伟力。

这力量，源自对血脉的赓续传承——

中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。强烈的家国情怀、不屈的民族意志，让我们一次次经受磨难仍顽强地延续文明的传承，从没停下前行的脚步。

这力量，源自对梦想的不懈追求——

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，梦想的召唤催人奋进，中华儿女奔向美好明天步履铿锵。

这力量，源自对未来的坚定信念——

中华民族伟大复兴势不可挡！

“14亿多中国人的心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有办不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的坚定话语凝聚起磅礴力量。

人民是历史的创造者。投身具有许多新的历史特点的伟大斗争，中国人民必将迸发出排山倒海的伟力，在时代大潮中奋勇搏击、一往无前！

新华社记者（新华社北京9月11日电）

## 新华日报